

ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома Ленинградского политехнического института имени М. И. Калинина

№ 50 (1469) Понедельник, 21 декабря 1953 г. Цена 10 копеек

ПОДГОТОВКЕ НАУЧНЫХ КАДРОВ — НЕОСЛАБНОЕ ВНИМАНИЕ

Советское государство проявляет большую заботу о росте научных работников. Пятый пятилетний план предусматривает расширение подготовки научно-педагогических кадров примерно в два раза.

Как же обстоит дело с подготовкой профессорско-преподавательских кадров и аспирантов в нашем институте?

Вопросы улучшения подготовки аспирантов рассматривались в начале 1953 года Сталинским райкомом КПСС, а вопросы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава — партийной организацией института; отмечалось, что темпы их научной подготовки недостаточны и не отвечают требованиям XIX съезда партии. Партийное собрание подчеркнул, что с ростом научных кадров из числа преподавателей дело обстоит крайне неудовлетворительно.

Со времени принятия этих решений прошло 10 месяцев. Что же сделано для выполнения принятых решений?

Анализ работы показывает, что профессорско-преподавательский коллектив института несколько улучшил работу по повышению квалификации научных работников. В 1953 году закончили и успешно защитили свои докторские диссертации доценты тт. М. В. Костенко и М. Д. Вайсман. Закончили и защитили кандидатские диссертации преподаватели кафедры марксизма-ленинизма тт. М. Н. Потехин и Е. Л. Мильштейн. Защитили диссертации ассистенты и преподаватели других кафедр института.

Кафедры института выполнили план набора аспирантов. Выросло количество аспирантов, подготовивших и защитивших в срок кандидатские диссертации (37 процентов в 1953 году против 24 процентов в 1952 году).

Вместе с тем необходимо отметить, что темпы роста научных работников все еще остаются неудовлетворительными. Чтобы правильно определить размеры отставания, достаточно указать, что в 1953 году лишь 9 преподавателей института закончили и защитили свои кандидатские диссертации. А между тем в институте работают десятки ассистентов и преподавателей с десятилетним и более продолжительным стажем педагогической работы.

Не ликвидировано отставание и в деле воспитания новых научных работников через аспирантуру, 2/3 аспирантов не защитили в срок своих диссертаций.

В профкоме института

Состоялось заседание нового состава профкома института, избранного на профсоюзной конференции.

Председателем профкома избран П. И. Столяров, заместителем председателя — В. Г. Яскевич.

В состав оргмассовой комиссии вошли: В. Г. Яскевич (председатель), П. Ф. Комков, Н. Н. Сосновец, Г. М. Медведев, Б. Б. Вознесенский.

В учебно-производственную комиссию избраны: М. А. Бушков

Особенно велико отставание на физико-механическом факультете, где ни один аспирант не выполнил и не защитил в текущем году диссертации в срок, на электромеханическом факультете всего 20 процентов аспирантов своевременно защитили свои диссертации.

Кафедры и партийные организации факультетов не проявили должной настойчивости в выполнении принятых решений. Достаточно указать, что в 1953 году кафедры не откомандировали ни одного преподавателя в докторантуру и одногодичную аспирантуру. Некоторые деканаты проявляют мало заботы о том, чтобы создать условия для написания преподавателями докторских и кандидатских диссертаций. Так, например, на партийном собрании металлургического факультета доценты тт. Д. И. Навроцкий и В. П. Демянцев указывали, что их работа по написанию докторских диссертаций тормозится тем, что они лишены возможности пользоваться помощью учебно-вспомогательного персонала для проведения необходимых лабораторных исследований.

Известно, что в год завершения работы над диссертацией преподаватель должен иметь возможность уделить ей максимум внимания. Между тем ни учебный отдел, ни кафедры не учитывают этого обстоятельства при расчете педагогической нагрузки преподавателей.

Ответственна и почетна обязанность руководителей аспирантов. Большинство научных руководителей успешно выполняет свои обязанности в деле руководства аспирантами. Однако имеются еще случаи, когда отдельные опытные, знающие руководители не уделяют должного внимания своим аспирантам. Так, например, проф. А. Б. Чудновский встречается со своей аспиранткой т. Черниковой от случая к случаю. Для получения консультации аспиранту приходится «ловить» профессора. Беседы с аспирантом, как правило, происходят «на ходу». Естественно, что такое руководство аспирантами не отвечает предъявляемым требованиям.

Лаборанты не оказывают необходимой помощи в организации и проведении опытов.

Подготовка научных кадров — дело большой государственной важности. Вот почему этот вопрос должен находиться под неослабным контролем партийных организаций нашего института.

(председатель), Е. П. Комерс, Смагаринский.

В культурно-массовую комиссию избраны: С. И. Кулаков (председатель), А. П. Коробин, Р. А. Дунаевский, Г. Г. Стронин, Г. Ф. Петрова, Н. Тишина.

В жилищно-бытовую комиссию избраны: А. И. Стадницкий (председатель), А. М. Барышников, Г. А. Михайлов, И. П. Заруцкий, В. Л. Тимофеева, В. И. Данченко.

Сдадим все задания и зачеты до начала экзаменационной сессии!

В дружном коллективе

Дружной семьей живут студенты группы 331/1. В напряженные дни учебы, в часы досуга каждый чувствует около себя надежного товарища, который, если нужно, во-время поможет, а иногда и сурово покричит.

Сейчас группа 331/1 по праву считается одной из лучших на энергомашиностроительном факультете. Как правило, все студенты группы сдают задания в срок, а часто и досрочно. Стоит кому-либо отстать, как сразу же товарищи на него обращают внимание. Так было, например, со студентом Еварестовым. Он стал хуже заниматься, часто пропускал лекции и по болезни, и без причины, отстал со сдачей заданий. Товарищи не прошли мимо этого факта. Критика и дружеский совет помогли Еварестову во-время исправить свои ошибки, и сейчас он успешно учится.

Сила группы 331/1 в ее сплоченном коллективе.

Многое для сплочения группы сделал ее актив, возглавляемый треугольником. В деятельности треугольника нет резкого разграничения обязанностей старосты Никифорова, комсорга Белоедова и профорга Орлова. В основу своей слаженной работы они положили борьбу за прочные знания и постоянно следят за учебной работой каждого студента, во-время подмечая недостатки, помогают их исправлять.

Часто в группу 331/1 обращаются активисты других групп с просьбой поделиться опытом работы, ибо здесь есть чему поучиться.

В эти дни группа 331/1 серьезно готовится к предстоящей экзаменационной сессии. У всех студентов сданы первое и второе задания по деталям машин, первый и второй сроки по иностранному языку, а многие товарищи уже имеют по нему зачет. Все сдали домашнее задание и успешно написали контрольную по термодинамике. Студенты серьезно занимались в течение семестра и сейчас уверенно подходят к экзаменационной сессии.

Г. БУХАНОВА, студентка

Экзамены

у пятикурсников

Начались экзамены у студентов V курса инженерно-экономического факультета.

12 декабря старший преподаватель М. К. Коровко принял первый экзамен в 572-й группе по курсу «Анализ хозяйственной деятельности». Уверенно отвечали студенты на вопросы экзаменатора. 12 человек сдали этот предмет на «отлично» и 6 — на «хорошо».

Два экзамена прошли в 573-й группе. На экзамене по курсу «Промышленная энергетика» все студенты получили только отличные и хорошие отметки. Хорошо прошел в этой группе и экзамен по организации энергетического производства. Глубокие знания показали студенты В. Романов, Д. Дондер и ряд других. В их зачетных книжках в результате первых экзаменов поставлены пятерки.

В 571-й группе также состоялся два экзамена. Здесь студенты Е. Альзобе, Н. Иванова, Т. Койль, Н. Латышева, А. Павлова, Е. Черникова как на первом, так и на втором экзамене получили оценку «отлично».



На снимке: в общежитии 6-ф корпуса. Студенты III курса ФМФ и РТФ готовятся к экзаменам (слева направо): Гудов, Мушон, Б. Иванов и Ю. Иванов.

Фото К. Попкова



На снимке: объединенная группа по английскому языку (гр. 143/2 и 141).

Фото Б. Воскресенского

Некоторые итоги

Подавляющее большинство студентов нашего института серьезно изучает иностранный язык, особенно студенты нового приёма. Об этом можно судить хотя бы по досрочной сдаче домашнего чтения группами 113, 115, 192, 131/1.

Особенно успешно изучают иностранный язык студенты Харитонов (155-я гр.), Саксаганский (144/2 гр.), Ганова (165/1 гр.), Гнедин (150-я гр.), Золотов (153-я гр.), Чернова (171-я гр.) и многие другие.

Хороший пример показывают своим младшим товарищам студенты старших курсов. Так, студент 323-й группы Станкевич получил зачет по иностранному языку уже 1 октября, студентка 326-й группы Чемоданова — 3 октября, Гуревич (гр. 442/1) — 2 октября.

В группах 425, 491, 424, 492 почти все студенты получили зачеты по иностранному языку досрочно.

Но, к сожалению, не все студенты серьезно относятся к изучению иностранного языка. Сейчас большое беспокойство у кафедр вызывают некоторые студенты первого курса. Студент Фокин (гр. 123/3) даже не посещает занятий, не сдает домашнего чтения, не пишет контрольную работу; студенты Латышев (гр. 122/2), Воскресенский (гр. 143/2), Мохов (171-я гр.), Щерба (171-я гр.), Юденко (135-я гр.) имеют неудовлетворительную оценку за текущую работу, пропускают занятия, плохо сдают домашнее чтение, не пишут контрольную

работы в срок или, написав ее на двойку, не беспокоятся о том, чтобы исправить оценку.

И на втором курсе, к сожалению, можно найти таких студентов. Это студенты Фролов (266/1), Колобов (262/1), Попов (255), Полетаев (266/3). У этих товарищей большое число пропусков занятий, не сдан даже первый срок домашнего чтения, не написана контрольная работа, очень низка текущая успеваемость.

Есть также студенты, нарушающие график сдачи домашнего чтения, и на старших курсах. Первым в таком списке стоит «знаменитый» в этом отношении студент 357/в группы Лаврентьев, который имеет обыкновенные приступать к сдаче зачета по иностранному языку не раньше чем накануне Нового года. К таким же относятся студенты Колесников — гр. 357/б; Пономарев — гр. 323/2; Тарвид — гр. 323/2; Береславский — гр. 466/1; Кутенко — гр. 461/2; Ефремов — 414-я группа.

Иностранному языку, так же как и любой дисциплине, нельзя сдать «штурмом» в зачетную сессию. Можно овладеть языком только при условии систематической работы.

Сейчас, в оставшееся время, студентам следует серьезно поработать, чтобы успешно сдать зачетную сессию по иностранному языку.

М. ИВАНОВА, преподаватель кафедры иностранных языков

(С общенститутского митинга)

26 июня 1953 года Президиум Верховного Совета СССР, рассмотрев сообщение Совета Министров СССР о преступных действиях Л. П. Берия, как агента иностранного капитала, направленных на подрыв Советского государства, постановил: снять Л. П. Берия с поста первого заместителя Председателя Совета Министров СССР и с поста Министра внутренних дел СССР и привлечь Берия к судебной ответственности. Верховный Совет СССР 8 августа 1953 года утвердил Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня.

В настоящее время Прокуратурой СССР закончено следствие по делу изменника Родине Л. П. Берия.

Следствием установлено, что Берия, используя свое положение, сколотил враждебную Советскому государству изменническую группу заговорщиков, ставившую своей преступной целью использовать органы Министерства внутренних дел как в центре, так и на местах, против Коммунистической партии и Правительства СССР в интересах иностранного капитала, стремившуюся в своих вероломных замыслах поставить Министерство внутренних дел над Партией и Правительством для захвата власти и ликвидации советского рабоче-крестьянского строя в целях реставрации капитализма и восстановления господства буржуазии.

Активными участниками изменнической группы заговорщиков являлись связанные с Берией в течение многих лет совместной преступной деятельностью в органах НКВД—МВД обвиняемые: бывший министр государственной безопасности СССР, а в последнее время министр государственного контроля СССР — Меркулов В. Н., бывший начальник одного из управлений НКВД СССР, а в последнее время министр внутренних дел Грузинской ССР — Деканозов В. Г., бывший заместитель народного комиссара внутренних дел Грузинской ССР, затем заместитель министра государственной безопасности СССР, а в последнее время заместитель министра внутренних дел СССР — Кобулов В. З., бывший народный комиссар внутренних дел Грузинской ССР, а в последнее время начальник одного из управлений МВД СССР — Гоглидзе С. А., бывший начальник одного из управлений НКВД СССР, а в последнее время министр внутренних дел УССР — Мешик П. Я. и бывший начальник следственной части по особо важным делам МВД СССР — Владзимирский Л. Е.

На протяжении многих лет

Берия и его сообщники тщательно маскировали и скрывали свою вражескую изменническую деятельность. После кончины И. В. Сталина, когда реакционные империалистические силы активизировали подрывную деятельность против Советского государства, Берия перешел к форсированным действиям для достижения своих преступных целей, прежде всего путем использования органов МВД для захвата власти, что и позволило в короткий срок раскрыть подлинное лицо изменника Родине и принять решительные меры к пресечению его вражеской деятельности.

Став в марте 1953 года министром внутренних дел СССР, Берия начал усиленно продвигать на ряд руководящих должностей в Министерстве внутренних дел участников заговорщической группы. Заговорщики подвергали преследованиям и гонениям честных работников МВД, отказывавшихся выполнять преступные распоряжения Берия.

С целью подрыва колхозного строя и создания продовольственных затруднений в нашей стране, Берия всяческими способами саботировал, мешал проведению важнейших мероприятий Партии и Правительства, направленных на подъем хозяйства колхозов и совхозов, на неуклонное повышение благосостояния советского народа.

Установлено также, что Берия и его соучастники предприняли преступные меры для того, чтобы оживить остатки буржуазно-националистических элементов в союзных республиках, посеять вражду и рознь между народами СССР и в первую очередь подорвать дружбу народов СССР с великим русским народом.

Лишенные какой-либо социальной опоры внутри СССР Берия и его сообщники строили свои преступные расчеты на поддержку заговора реакционными империалистическими силами из-за рубежа.

Как установлено теперь следствием, Берия завязал связи с иностранными разведками еще в период гражданской войны. В 1919 году Берия, находясь в Баку, совершил предательство, попустив на секретно-агентурную должность в разведку контрреволюционного мусаватистского правительства в Азербайджане, действовавшую под контролем английских разведывательных органов. В 1920 году Берия, находясь в Грузии, вновь совершил изменнический акт, установив тайную связь с меньшевистской охранкой в Грузии, являвшейся филиалом английской разведки.

Следствием установлено, что и в последующие годы Берия поддерживал и расширял свои тайные преступные связи с иностранными разведками через засылаемых ими шпионов, которых иногда ему удавалось уберечь от разоблачения и заслуженной кары.

Действуя как изменник Родины и шпион, продавшийся иностранным разведкам, Берия на всем протяжении своей преступной деятельности, с помощью своих сообщников, поддерживал также тайные связи с контрреволюционными грузинскими меньшевиками-эмигрантами, агентами ряда иностранных разведок.

Тщательно скрывая и маскируя свое преступное прошлое и вражеские связи с разведками иностранных государств, Берия избрал в качестве основного метода клевету, интриги, различные провокации против честных партийных и советских работников, стоявших на пути его враждебных Советскому государству замыслов и мешавших ему пробираться к власти.

Пробравшись с помощью этих преступных методов на ответственные посты в Закавказье и Грузии, а затем в МВД СССР и вынашивая в изменнических целях планы захвата власти, Берия и его сообщники учиняли расправу с неугодными для них людьми, не останавливаясь перед актами произвола и беззакония, подлым образом обманывали Партию и государство.

Следствием установлен целый ряд преступных махинаций Берия, направленных к достижению карьеристских целей и для предупреждения разоблачения его вражеского лица. Так, следствием установлено, что для достижения своих предательских целей Берия в течение ряда лет с помощью своих сообщников вел преступную интриганскую борьбу против выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства — Серго Орджоникидзе, видя в нем человека, явившегося препятствием к его дальнейшему продвижению и к осуществлению вражеских замыслов. Как теперь установлено, Серго Орджоникидзе питал политическое недоверие к Берия. После кончины Серго Орджоникидзе заговорщики продолжали жестоко мстить членам его семьи.

Следствием установлены и такие факты, когда заговорщики совершали террористические убийства лиц, со стороны которых опасались разоблачений. Так, Берия и его соучастниками был убит М. С. Кедров — член Коммунистической партии с 1902 года, бывший член Президиума ВЧК и коллегии ОГПУ при Ф. Э. Дзержинском. Заговорщики имели основания подозревать Кедрова в том, что он располагает материалами о преступном прошлом Берия. Установлены также и другие факты террористических убийств, совершенных заговорщиками с преступной целью истребления честных, преданных делу Коммунистической партии и советской власти кадров.

Как установлено следствием, Берия и его сообщники совершили ряд изменнических актов, пытаясь ослабить обороноспособность Советского Союза.

Материалами следствия доказано, что участники заговорщической группы — обвиняемые Меркулов, Деканозов, Кобулов, Гоглидзе, Мешик и Владзимирский, будучи связаны с Берией многолетней совместной преступной деятельностью, выполняя любые преступные задания Берия, помогая ему скрывать и маскировать свое преступное прошлое, совершили ряд тяжчайших государственных преступлений, указанных выше.

Таким образом, установлено, что обвиняемые Берия, Меркулов, Деканозов, Кобулов, Гоглидзе, Мешик и Владзимирский, изменив Родине, действовали как агенты международного империализма, как злейшие враги советского народа.

Следствием установлены также факты иных совершенных Берией преступлений, свидетельствующих о его глубоком моральном падении, и, кроме того, факты совершенных Берией преступных корыстных действий и злоупотреблений властью.

Будучи изблещенными на следствии показаниями многочисленных свидетелей и подлинными документальными данными, обвиняемые признали себя виновными в совершении ряда тяжчайших государственных преступлений.

Берия предан суду по обвинению в измене Родине, в организации антисоветского заговора, совершении террористических актов, активной борьбе против рабочего класса и революционного рабочего движения, проявленной им на секретно-агентурной должности в органах разведки контрреволюционного мусаватистского правительства в период гражданской войны, то есть в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 58-1 «Б», 58-8, 58-13, 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР.

Меркулов, Деканозов, Кобулов, Гоглидзе, Мешик и Владзимирский преданы суду по обвинению в измене Родине, совершении террористических актов и участии в контрреволюционной изменнической заговорщической группе, то есть в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 58-1 «Б», 58-8, 58-11 Уголовного Кодекса РСФСР.

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР дело по обвинению Берия, Меркулова, Деканозова, Кобулова, Гоглидзе, Мешика и Владзимирского подлежит рассмотрению Специального Судебного Присутствия Верховного Суда СССР в порядке, установленном Законом от 1 декабря 1934 года.

В Президиуме Верховного Совета СССР

В связи с тем, что Прокуратурой СССР вскрыты преступные, антигосударственные действия Меркулова В. Н. в период его работы в органах МГБ и

МВД СССР, Президиум Верховного Совета СССР, по представлению Совета Министров СССР от 17 сентября с. г., снял Меркулова В. Н. с поста Министра

Государственного Контроля СССР с привлечением его к судебной ответственности.
* * *
Президиум Верховного Совета

СССР назначил Министром Государственного Контроля СССР тов. Жаворонкова Василия Евриловича.

Редактор И. Д. МОРДАСОВ

М-55837 Заказ № 1583
Типография им. Велодарского
Ленинград, Фонтанка, 57